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Credinţa noastră

29. Sfîtifa
Sfinta Liturghie este centrul Sfintelor Slujbe 

ale Bisericii. In ea ajungem pe piscul cel mai înalt 
al evlaviei, ne înălţăm la cer ţi cerul se coboară în 
noi, adică participăm la viaţa lui lisus Hristos; 
se aduce Tatălui jertfa lui lisus Hristos cea mîn- 
tuitoare ţi ne împărtăţim cu Trupul ţi Sîngele 
Domnului — spre mîntuire, sfinţire ţi viaţă veş- 
nică. Ea ne uneţte cu Dumnezeu ţi Dumnezeu 
se sălăţluieţte în noi. Sfînta Liturghie însă, unin- 
du-ne cu lisus Hristos, totodată ne uneţte ţi pe 
noi întreolaltă, ca mădulare ale Bisericii, ca — 
în lisus Hristos — una să fim, adică o singură 
Biserică, o comunitate „în duh ţi adevăr“, în 
duhul, învăţătura ţi sfinţenia lui Hristos. De 
aceea arhiereii, preoţii ţi credincioţii cinstesc în 
chip deosebit Sfînta Liturghie, se pregătesc cu 
multă evlavie pentru a lua parte la ea „cu vred
nicie“. Ei participă la întreaga Sf. Liturghie cu 
adîncă reculegere, înălţare sufletească ţi bucurie, 
împărtăţindu-se de harul dumnezeiesc, de Trupul 
ţi Sîngele Domnului — care se fac roditoare în 
viaţa noastră de fiecare zi.

a) Sfînta Liturghie a fost întemeiată de Mîn- 
tuitorul însuşi la Gina cea de Taină.

Atunci lisus a luat pîine ţi, binecuvîntînd, a 
frînt ţi le-a dat (apostolilor) ţi a zis: Luaţi mîn- 
capi, acesta este Trupul meu, carele se dă (fringe) 
pentru voi. Şi luînd paharul, mulţumind le-a dat 
zicînd: Beţi dintru acesta toţi, acesta este Sîngele 
meu, al legii celei noi, care pentru mulţi se varsă 
spre iertarea păcatelor (cf. Matei 16, 26—28; 
Mar cu 14, 22—24; Luca 22, 19—20; 1 Corinteni 
11, 23—25). Şi poruncă a dat Sfinţilor Apostoli 
ţi urmaţilor lor (arhierei ţi preoţi): „Aceasta să 
faceţi spre pomenirea mea“ (Luca 22, 19; 1 Co
rinteni 11, 25). Căci „oridecîteori veţi mînca pîi- 
nea aceasta ţi veţi bea paharul acesta (adică Trupul 
ţi Sîngele Domnului) — scrie Sf. Ap. Pavel — 
vestiţi moartea Domnului pînă cînd va veni“ 
(I Corinteni 11, 26 urm.). Iar Sfinţii Apostoli 
au împlinit această poruncă în comunitatea (bi
serica) din Ierusalim ţi în alte biserici (Faptele 
Apostolilor 2, 42) ţi au hirotonit arhierei (Ti- 
motei ţi Tit) ţi preoţi (unii hirotoniţi de episcopii 
Timotei ţi Tit), care să propovăduiască învăţă
tura cea adevărată — să săvîrţească Sfînta Li
turghie ţi alte Sfinte slujbe ţi să îndrumeze pe 
credincioşi (Faptele Apostolilor 14, 23; 20, 28; 
II Timotei 3, 14; 4, 5; Tit 1, 5; lacob 5, 14).

Sfînta Liturghie este însăţi jertfa de pe Cruce 
a lui lisus Hristos pe care El o aduce, prin arhierei 
ţi preoţi, pentru mîntuirea noastră. Căci jertfa lui 
Hristos fiind veţnică e totodată mereu prezentă, 
mereu actuală. Veţnicia fiind dincolo de timp, dar 
ţi în timp, dincolo de loc, dar ţi în fiecare loc, 
jertfa Mîntuitorului poate fi deodată în toate bise
ricile, unde se slujeţte Sfînta Liturghie. E jertfa 
pe care lisus — Arhiereul cel veţnic, Arhiereul cel 
Mare (Evrei 2, 17; 4, 14— 16; 5, 9; 7, 17; 24—25; 
8, 1) o aduce la „altarul (jertfelnicul) cel mai 
presus de ceruri“, unde slujeţte „liturghia cea ce
rească“ sau îngerească, înconjurat de cetele înge- 
reţti, de Sfinţii Apostoli ţi de toţi cei ce sălăş
luiesc în lumina Dumnezeirii. E jertfa pe care 
lisus Hristos o aduce la sfintele noastre altare — 
prin arhierei ţi preoţi — pentru noi toţi, în aţa 
fel încît la Sfînta Liturghie se împreună cerul cu 
pămîntul, adică lisus Hristos ţi Sfinţii cu credin
cioţii, cei vii cu cei adormiţi în Domnul. Cele 
cereţti cu cele pămînteţti deopotrivă preamăresc 
pe „Mielul“ lui Dumnezeu (lisus Hristos) cel ce 
ne-a dăruit ţi ne dăruieşte mereu mîntuirea, viaţa

liturghie
cea veţnică (Apoc. 5, 6—14). In locul jertfelor 
Vechiului Testament care nu puteau mîntui din 
osînda păcatului ţi morţii, dar care prevesteau 
jertfa mântuitoare (Levitic, cap. 1—7; Isaia 53, 
7), este acum jertfa lui lisus, care s-a dat pe Sine 
pentru mîntuirea noastră ţi în care avem cură
ţirea de păcat, sfinţenia ţi viaţa cea veţnică.

b) Cea dintîi Sfîntă Liturghie este Liturghia de 
la Ierusalim (aţezată ţi săvîrţită de Sfinţii Apos
toli după porunca Mîntuitorului). Ea a fost Li
turghia celei dintîi Biserici creştine, Biserica-mamă 
a tuturor celorlalte Biserici, care au fost înteme
iate după aceea de Sfinţii Apostoli ţi de ucenicii 
lor. Aceasta se numeşte Sfînta Liturghie a Sfîntu- 
lui lacob, fratele Domnului, care fiind ţi cel dintîi 
episcop al Bisericii din Ierusalim (Galateni 1, 19; 
Faptele Apostolilor 15, 13) a alcătuit textul aces
tei sfinte slujbe, pe temeiul cuvintelor Mîntuito
rului ţi a vieţii primei comunităţi creştine. De la 
Ierusalim această Sfîntă Liturghie s-a răspîndit ţi 
în celelalte Biserici. Astăzi ea se slujeţte în ziua 
prăznuirii Sfîntului lacob (23 octombrie) la Ieru
salim şi în alte părţi). Ea stă la temelia Sfin
telor Liturghii a Sfîntului Vasile cel Mare ţi a 
Sfîntului loan Gură de Aur, căci Sf. Vasile cel 
Mare (sec. IV) a prescurtat Sf. Liturghie a Sf. 
lacob, iar Sf. loan Gură de Aur (sec. IV —V) a 
prescurtat Sf. Liturghie a Sf. Vasile cel Mare. 
Sf. Liturghie a Sf. Vasile cel Mare se săvîrţeţte 
de 10 ori pe an. Sf. Liturghie a Sf. loan Gură 
de Aur este Liturghia care se slujeţte în mod 
obişnuit.

c) O altă Liturghie a Bisericii din primele 
veacuri, care se slujeţte în Biserica Ortodoxă, este 
Sfînta Liturghie a darurilor mai înainte sfinţite, 
care — după ce a fost folosită pe temeiul tra
diţiei — se spune că ar fi fost pusă în scris de 
Sf. Grigorie Dialogul (sec. VI). Ea s-a slujit ţi 
se slujeţte în zilele Postului Paştilor de luni pînă 
vineri (deci afară de sîmbăta ţi Duminica ţi afară 
de Bunavestire, Joia Mare, Vinerea Patimilor, 
luni ţi marţi din prima săptămână), dar de obi
cei numai miercurea ţi vinerea, lntrucît în Postul 
Paştilor se făcea Sf. Liturghie (a Sf. loan Gură

în acest an învierea Domnului sau Sfintele Paşti 
căzînd mai de vreme sau „mai în iarnă“, cum 
obişnuim să spunem uneori, postul Sf. Apostoli 
Petru şi Pavel este mai lung ca de obicei, avînd 
peste trei săptămîni. Acest lucru se explică prin 
aceea că postul Sf. Apostoli începe totdeauna luni 
după Duminica tuturor Sfinţilor, care, după cum 
ştim, este prima Duminică după Rusalii, iar Ru
saliile sau Pogorîrea Duhului Sfînt sínt legate, ca 
şi înălţarea Domnului, de Sfintele Paşti.

Postul Sf. Apostoli Petru şi Pavel ne oferă şi 
el un potrivit prilej de zăbovire a gîndului asupra 
rosturilor noastre creştineşti, de înnoire a vieţii 
noastre sufleteşti, de primenire a hainei noastre 
lăuntrice, asemenea naturii care în această perioadă 
este mai frumoasă, mai bogată în îmbucurătoare 
elemente. Această perioadă a postului din luna 
iunie, închinat Sfinţilor Apostoli, aduce în mod spe
cial în atenţia noastră viaţa acestor colaboratori 
mai apropiaţi ai Mîntuitorului nostru lisus Hris
tos, rîvna lor pentru vestirea Evangheliei, trăirea 
lor plină de lumină, înaltă, frumoasă; în dra
goste, în pace, în dreptate, în muncă, potrivit

de Aur ţi a Sf. Vasile cel Mare) numai sîmbăta 
ţi Duminica, unii credincioşi doreau să se împăr
tăşească ţi în alte zile de peste săptămână. Din 
această pricină a fost aţezată din primele veacuri 
Sf. Liturghie a darurilor mai înainte sfinţite ţi 
întărită mai tîrziu de Sinodul trulan (692).

Se numeşte Sfînta Liturghie a darurilor mai 
înainte sfinţite pentru că Sfintele daruri, folosite 
la această Sf. Liturghie, sínt sfinţite (se transfor
mă în Trupul ţi Sîngele Domnului) la Sf. Litur
ghie a Sf. Vasile cel Mare (sau a Sf. loan Gură 
de Aur) din Duminica de dinainte.

De aceea această Sf. Liturghie e formată din 
două părţi:

1) Vecernia cu Ieşirea mică (Vohod) ţi o parte 
din Sf. Liturghie a Sf. loan Gură de Aur (Ecte- 
niile de după Sf. Evanghelie pînă la Heruvic) cu 
Ieşirea mare, de unde se trece la partea Sf. Litur
ghii de după Axion şi la împărtăşirea preotului 
şi credincioşilor cu darurile sfinţite la Sf. Liturghie 
de Duminica. Această Sfîntă Liturghie — pe lîngă 
mici schimbări — are Heruvicul ţi Rugăciunea 
Amvonului deosebite de cele ale celorlalte Sfinte 
Liturghii.

De fapt, această Sfîntă Liturghie este o rîndu- 
ială bisericească pentru împărtăşirea noastră în 
zilele în care nu se slujeţte una din celelalte două 
Sf. Liturghii.

Sfintele Liturghii ale Bisericii noastre sínt stră
vechi. Fie îţi au izvorul în Cina cea de Taină, în 
Sf. Liturghie apostolească din Ierusalim, chiar dacă 
în secolele următoare (III—VI) s-au mai făcut 
unele schimbări. Ele sínt creaţia Bisericii, pe te
meiul tradiţiei apostolice sub îndrumarea episco- 
pilor, sinoadelor ecumenice ţi locale. Sf. Apostol 
lacob, Sf- Vasile cel Mare, Şf. loan Gură de Aur 
ţi Sf. Grigorie Dialogul sínt ierarhii care le-au 
pus în scris ţi le-au mai înfrumuseţat.

In ele ne întîlnim cu lisus Hristos, ne împărtă
ţim cu Trupul şi Sîngele Lui ţi ne rugăm Domnu
lui cu întreaga Biserică, îl preamărim pentru toate 
darurile Sale ţi îndeosebi pentru că se aduce me
reu jertfă pentru noi, ne dăruieşte hrana vieţii 
celei veşnice, întărind unitatea noastră în Biserica 
Sa ţi ne ajută să fim ţi noi jertfitori pentru Bise
rică, pentru Patrie, pentru pace ţi propăşire spiri
tuală ţi materială.

f  NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

poruncii Celui pe care-1 vesteau în lume. Privirile 
noastre sufleteşti însă ne sínt reţinute cu deosebire 
de Sf. Apostoli Petru şi Pavel, pe care Biserica 
noastră îi serbează din vechime în 29 iunie.

Pe lîngă faptul că amîndoi au suferit moarte 
martirică la Roma, foarte probabil în acelaşi an, 
67 d. LIr., sărbătorirea în aceeaşi zi a Sf. Apostoli' 
Petru şi Pavel ne aduce aminte şi de o seamă de 
trăsături comune pe care cei doi Apostoli le-au 
avut.

Aşa de pildă ne reamintim cum, din ceata Apos
tolilor, Sf. Petru era cel care se aprindea mai 
repede, care era mai gata să ia cuvîntul în nu
mele celorlalţi, fapte care explică şi cuvîntările 
sale din ziua Pogorîrii Duhului Sfînt şi după aceea, 
în care nu uită să amintească celor ce-1 ascultau că 
Dumnezeu-Tatăl a trimis pe Fiul Său „să vă bine- 
cuvinteze, ca să vă întoarceţi fiecare de la faptele 
cele rele" (F. Ap. 3, 26).

Ştim de asemenea despre minunile şi propovă- 
duirea sa în Palestina, unde a rămas mulţi ani

(Continuare în pag. 2)

„Ostenim, lucrînd cu mlinile noastre”
(I Cor. 4, 12)
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„Ostenim, lucrînd cu mîinile noastre“
(Urmare din pag. 1)

după învierea Domnului, predicînd apoi în Asia 
Mică, cu deosebire în Antiohia, în Corint şi în 
cele din urmă în capitala imperiului roman.

De la el ne-au rămas două epistole, încărcate de 
ziditoare învăţături şi îndemnuri, prima scrisă în 
jurul anului 64 d.Hr. din Mesopotamia (cetatea 
Babilon), iar a doua către anul 67 d.Hr. din ceta
tea Romei.

Temperament înflăcărat şi el, şi poate mai mult, 
Si. Apostol Pavel ne cucereşte prin personalitatea 
sa cu anevoie de cuprins în vorbe, prin activitatea 
sa, prin cuminţenia vieţii sale, însuşiri care, cu 
adevărat, nu pot fi explicate decît avînd în vedere 
ajutorul Mîntuitorului Iisus Hristos din care Apos
tolul s-a împărtăşit şi despre care el însuşi spune: 
„Toate le pot întru Hristos cel ce mă întăreşte“ 
(Filipeni 4, 32).

De aceea — reîmprospătîndu-ne faptul că Bise
rica creştină datorează mult acestui neobosit Apos
tol, care a cutreierat aproape întreg imperiul ro
man, extrem de întins în acei ani1, că de la el 
ne-au rămas o seamă de cuvîntări, precum şi 14 
epistole, scrise între anii 51 şi 67 d.Hr., începînd 
cu Epistola I-a către Tesaloniceni şi sfîrşind cu 
Epistola a Il-a către Timotei — în continuarea 
acestor puţine rînduri vom reaminti cîteva din 
eforturile fizice, din ostenelile trupeşti ale Sfîn- 
tului Pavel.

în această privinţă să ne gîndim în primul rînd 
cită energie, cîtă itrudă l-a costat pe marele Apos
tol cele trei călătorii misionare, în care, pe lîngă 
corăbii sau alte mijloace de transport, a fost obli
gat să parcurgă pe jos sute şi chiar mii de km şi 
nu oricum, ci „în primejdii din partea tîlharilor 
. . .  din partea păgînilor . . . “ etc. (II Cor. 11, 26).

Dar nu numai atît, ci pătruns de o înaltă res
ponsabilitate faţă de misiunea sa de Apostol al 
lui Iisus Hristos, sau altfel spus, dorind să nu 
aducă niciun prejudiciu propovăduirii Evangheliei, 
să nu producă nici o sminteală în această privinţă, 
Sf. Pavel îşi agonisea singur pîinea cea de toate 
zilele, cu propriile sale mîini. Şi nu numai pentru 
el, ci şi pentru alţii din preajma sa. Dar nu numai 
pentru hrană şi îmbrăcăminte, ci trudea şi pentru 
acoperirea cheltuielilor, nu puţine, pe care le com
portau deplasările sale.

Ştim cum Sf. Apostol Pavel, urmînd sănătosu
lui principiu, potrivit căruia: „Cine nu învaţă pe 
fiul său o meserie manuală îl învaţă să fure“, încă 
tînăr fiind a învăţat în familia sa meseria de a 
ţese, a croi şi a coase foi de corturi şi un fel de 
mantale marinăreşti pentru pescari. Acestea se fă
ceau de obicei din părul de capre, care erau în 
număr destul de mare în părţile Tarsului, cetatea 
sa natală.

S-a apreciat de către specialişti că, între orele 
5 şi 11 dimineaţa, Sf. Apostol Pavel lucra în ate
lier, iar între 11 şi 5 d.m., propovăduia Evan
ghelia. Acest calcul este desigur numai orientativ, 
pentru că sîntem încredinţaţi că Sf. Apostol Pavel 
a lucrat mult mai mult decît este cuprins în acest 
program. De altfel, de acest lucru ne încredin
ţează însuşi Apostolul, cînd scrie de pildă Corin- 
tenilor: „Ostenim, lucrînd cu mîinile noastre“ (I 
Cor. 4, 12), sau Tesalonicenilor, cînd zice: „Vă 
aduceţi aminte, fraţilor, de ostenelile şi nevoinţele 
noastre, că, lucrînd ziua şi noaptea ca să nu îngreu
năm pe vreunul din voi, v-am propovăduit Evan
ghelia lui Dumnezeu“ (I Tes. 2, 9), ori cum se 
adresează preoţilor din părţile Efesului, cărora le 
spune: „Aurul şi argintul sau haina nimănui n-am 
poftit. Voi singuri ştiţi că pentru trebuinţele mele 
şi ale celor ce sínt cu mine au muncit mîinile aces
tea“ (F. Ap. 20, 23—24).

Pe drept cuvînt deci un vrednic dascăl de-al 
nostru de Teologie ortodoxă numeşte pe Sf. Apos
tol Pavel „un muncitor manual“, sugerînd, nu fără 
temei, că ar trebui o icoană care să înfăţişeze pe Sf. 
Apostol Pavel „în atelier sau cu trusa de unelte în 
spinare“ (Preot prof. Dr. Grigorie T. Marcu, Un 
muncitor manual: Sf. Apostol Pavel, în voi. Bise
rica şi problemele vremii, Sibiu, 1947, p .62).

Aşa se explică şi atitudinea categorică, fermă, 
pe care Sf. Apostol Pavel o ia împotriva celor ce 
umblă de colo colo fără nici un fel de meserie, 
de ocupaţie, împotriva leneşilor, împotriva celor

ce sub diverse pretexte trăiesc din truda altora. 
„Auzim — scrie Sf. Apostol Pavel Tesalonicenilor 
— că pe la voi umblă unii fără rînduială, ne- 
lucrînd nimic, ci ţinîndu-se numai de iscodiri. Uno
ra ca aceştia le poruncim şi-i îndemnăm în/tru 
Domnul nostru Iisus Hristos, ca să-şi mănînce 
pîinea lor muncind în linişte“ (II Tes. 3, 11—12). 
Iar unora dintre Efeseni le atrage atenţia, spunînd: 
„Cel ce a furat să nu mai fure, ci mai vîrtos să 
se ostenească lucrînd cu mîinile sale“ (Ef. 4, 27).

*

Trăim într-o ţară în care clocotul muncii cu 
braţele şi cu mintea este vădit pentru oricine, în
tr-o ţară în care munca cinstită, pentru cîştigarea 
pîinii cea de toate zilele şi pentru binele şi ridi-

Praznicul Rusaliilor, peste care am trecut de 
curînd, ne oferă bun prilej să zăbovim puţin asu
pra lucrării Duhului Şfînt în Biserică.

Minunată este opera Sfîntului Duh în Biserică 
şi în viaţa creştină! El este sufletul Bisericii, lu
mina şi tăria ei veşnică; este Sfinţitorul vieţii, 
izvor al binelui şi fericirii. Din prima clipă a 
intrării Sale în istoria Bisericii, Sf. Duh a înnoit 
firea creştinească, a luminat pe Apostoli să înţe
leagă — prin credinţă — tainele Dumnezeirii şi 
cele revelate de Hristos Mîntuitorul: le-a puri
ficat inima de păcate şi patimi şi i-a îmbrăcat 
cu puiteri de sus, le-a dat curaj desăvîrşit pentru 
propovăduirea Evangheliei împărăţiei lui Dum
nezeu. Din pescari neştiutori şi vameşi păcătoşi 
a făcut înţelepţi, iar din laşi şi fricoşi a făcut 
eroi, martiri şi sfinţi (F. Ap. 2, 4—6). El le-a in
spirat încredere în trimiterea lor de sus; le-a dat 
tăria de-a vorbi mulţimilor peste ameninţările şi 
chinurile la care vor fi supuşi, pentru ca să înte
meieze, să răspîndească şi să pecetluiască cu sîn- 
gele lor Biserica Mîntuitorului Hristos (F. Ap. 
4, 3—21; 5, 37—42). Fără Duhul Sfînt coborît 
peste Apostoli, n-ar fi Biserica trupul tainic al 
Domnului, din care, prin Botez, facem parte toţi 
creştinii. Fără El n-am avea cele şapte Taine care 
sínt şapte izvoare ale harului divin, iar fără har 
nu este curăţire de păcate, nici mîntuire şi nici 
fericire deplină.

Fără Sf. Duh n-am avea păstori şi învăţători ai 
Bisericii, nici Sf. Liturghie şi nici ierurgii şi tot 
am fi rămas în păcatele noastre, în întuneric, 
în moarte şi în iad, pentru că am fi rămas fără 
darul înfierii şi afară de comunitatea de viaţă 
fericită în Dumnezeu. Viaţa creştină este trăire 
în Duhul Sfînt, prin harul Său.

Harul Duhului este viaţa Bisericii şi a credin
cioşilor ei. Prin el la jertfa liturgică se preface 
pîinea şi vinul în Trupul şi Sîngele Domnului, 
care se dau credincioşilor spre iertarea păcatelor 
şi spre viaţa de veci (Matei 26, 26).

Sf. Duh ne naşte, creşte şi desăvîrşeşte în viaţa în 
Hristos. Prin El umblăm întru înnoirea vieţii 
după modelul bărbatului desăvîrşit, care este 
Mîntuitorul nostru în veci (F. Ap. 4, 12). El ne 
mişcă mintea şi inima către Dumnezeu şi către 
toate lucrurile Lui, către preocupările şi realizările 
superioare, către valorile absolute care sínt: Ade
vărul, Binele şi Frumosul, dreptatea şi sfinţenia 
etc., către tot ce este vrednic de admirat şi demn 
de iubit. Purificaţi prin harul Său, Duhul ne dă 
putere să rostim rugăciunea izbăvitoare: „Doamne, 
Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, miluieşte-mă 
pe mine păcătosul“ (1 Cor. 12, 3) şi să chemăm 
pe Dumnezeu „Tatăl nostru“ (Gal. 4, 6; Matei 
6, 9).

Duhul Sfînt aduce credincioşilor dragostea, 
pacea şi unirea, armonia şi buna înţelegere. El 
îndepărtează ura şi cearta, vrajba şi dezbinarea, 
tot ce aduce superstiţie şi dureri, lacrimi şi 
moarte. Acum, la Rusalii, Duhul Sfînt coborîndu- 
se în chip de limbi de foc (F. Ap. 2, 3) uneşte, 
prin legătura dragostei, pe cei dezbinaţi, împacă 
şi înfrăţeşte pe cei învrăjbiţi. El strînge şi con
topeşte gîndurile, sentimentele şi voinţele în ma
rea comunitate divină, în familia creştină care 
este Biserica Domnului Hristos.

carea obştei din care facem parte, este mijlocul 
de cîntărire a valorii unui om.

De un astfel de lucru ne aminteşte, între altele, 
şi prăznuirea Sf. Apostoli Petru şi Pavel. Precum 
am văzut, Sf. Apostol Pavel ne-a dat o pildă vie 
de preţuire a muncii, a muncii manuale cu deose
bire, de care nu s-a ruşinat, el care a fost chemat 
într-un chip atît de minunat de însuşi Fiul lui 
Dumnezeu, pe drumul Damascului, la lucrarea 
apostolească.

Să ne străduim deci, preoţi şi credincioşi deopo
trivă, să ne facem din muncă o calitate, o însu
şire de seamă a făpturii noastre, urmînd şi în 
această privinţă pilda Mîntuitorului care a spălat 
picioarele Apostolilor, a Sf. Apostol Pavel, care 
ne îndeamnă peste veacuri: „Nevoiţi-vă a trăi în 
linişte, să vă faceţi datoria şi să lucraţi cu mîinile 
voastre“ (I Tes. 4, 11).

Mare este opera Sf. Duh în istorie! în vechime, 
încurcînd limbile, a nimicit uneltirea răului, iar 
acum, împărţind darul vorbirii în limbi (F. Ap. 
2, 4), a unit într-o inimă şi un cuget pe cei mulţi 
şi risipiţi, credincioşi în Dumnezeu, care au în
ceput să facă în lume semne şi minuni (F. Ap. 
4, 30—32). Atunci Duhul a dezbinat pe cei răi, 
iar acum a împreunat pe cei buni pentru mîn
tuire. Atunci a venit Duhul Domnului să ardă 
spinii urii şi ai mîndriei egoiste şi să aprindă 
focul iubirii altruiste.

Dar nu încape locul să vorbim despre puterea 
credinţei şi curajul Apostolilor care, după praz
nicul cincizecimii, săvîrşesc cea mai mare minune 
în istorie — biruinţa Crucii. Preamărind această 
biruinţă, Biserica aduce Mîntuitorului Iisus această 
cîntare de slavă: „Bine eşti cuvîntat, Hristoase 
Dumnezeul nostru, cela ce prea înţelepţi pe pes
cari ai arătat, trimiţîndu-le lor Duhul Sfînt şi 
printr-înşii lumea ai vînat, iubitorule de oameni, 
mărire Ţie“ (Troparul Praznicului).

Opera Apostolilor este lucrarea Sfîntului Duh 
în istoria Bisericii creştine, a Celui ce este adorat 
etern ca Dumnezeu Sfinţitorul şi împreună prea- 
slăvk cu Tatăl şi cu Fiul, într-o voinţă şi acţiune. 
Biserica ne învaţă că Duhul Sfînt este izvorul 
tuturor darurilor cereşti. El este „viaţă şi de viaţă 
făcător, lumina şi de lumină dătător; însuşi bun 
şi izvor de bunătate. (El este) Duhul înţelepciu
nii, Duhul înţelegerii, bun, drept, înţelegător, stă- 
pînitor, curăţitor de greşeli, Dumnezeu şi îndum- 
nezeitor, foc din foc purcezător, grăitor, lucrător, 
împărţitor de daruri, prin care toţi Proorocii şi 
dumnezeieştii Apostoli împreună cu Mucenicii 
s-au încununat. . . “ (stihiri la: Doamne strigat-am, 
Vecernia Rusaliilor).

Sf. loan Gură de Aur zice că acum la Rusalii 
„Dumnezeu a pogorît de sus nori bogaţi nu ca 
să rodească pămîntul, ci ca să convingă firea 
noastră să dea fructul virtuţii Celui care ne-a 
sădit pe toţi. Cei care au primit (şi primesc) 
aceste daruri îndată şi-au uitat firea lor şi de
odată întreg pămîntul s-a umplut de îngeri. Nu 
s-a umplut cu îngeri din cer, ci cu îngeri care au 
arătat în itrup omenesc viitutea puterilor netru
peşti. Nu s-au pogorît pe pămînt îngerii, ci cei 
de pe pămînt s-au urcat la virtutea acelora. N-au 
aruncat trupurile, umblînd cu sufletele goale, ci 
rămînînd în firea lor proprie au ajuns îngeri prin 
liberă voinţă.“

Prin Iisus Hristos Izbăvitorul „am văzut lu
mina cea adevărată, luat-am Duhul cel ceresc; am 
aflat credinţa cea adevărată, nedespărţitei Treimi 
inchinîndu-ne, că Aceasta ne-a mîntuit pe noi“ 
(Stih. Vec. Rusaliilor).

Prin Duhul Sfînt, purificîndu-ne, ne îndum- 
nezeăm după modelul Domnului. De aceea Biserica 
ne cheamă să-l adorăm ca pe Unul din Sfîmta 
Treime, egal cu Tatăl şi cu Fiul şi să zicem: 
„împărate ceresc, Mîngîietorule, Duhul adevăru
lui, care pretutindenea eşti şi toate le împlineşti: 
Vistierul bunătăţilor şi dătătorule de viaţă, vino 
şi te sălăşluieşte întru noi şi ne curăţeşte pe noi 
de (toată spurcăciunea şi mîntuieşte, Bunule, su
fletele noastre . . . “

Prot. Simion Radu

Diacon Gh. Papuc

Lucrarea Sfîntului Duh în Biserică
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Două mii de ani de viaţă a poporului român, oglindiţi 
în Muzeul de Istorie al Republicii Socialiste România

Membrii Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, împreună cu toţi conducătorii şi repre
zentanţii cultelor din ţara noastră, dînd curs alesei 
invitaţii a Prezidiului Academiei de Ştiinţe Sociale 
şi Politice a Republicii Socialiste România, au par
ticipat la deschiderea festivă a Muzeului de Istorie 
al Republicii Socialiste România, care a avut loc 
în ziua de 8 mai 1972, orele 11,30, la Bucureşti, 
în prezenţa Preşedintelui Consiliului de Stat al 
Republicii Socialiste România, Domnul Nicolae 
Ceauşescu, a Doamnei Elena Ceauşescu şi a celor
lalţi conducători de partid şi de stat.

Nu întîmplător a fost aleasă această zi de 8 
mai 1972, pentru inaugurarea prestigiosului locaş 
al istoriei poporului român, eveniment memorabil 
în istoria culturii României Socialiste. El are mai 
multe semnificaţii: în primul rînd, la această dată 
se împlinesc 51 de ani de la crearea Partidului 
Comunist Român.

Sîntem, apoi, în ajun de 9 mai, cînd poporul 
român celebrează 95 de ani de la dobîndirea, prin 
mari sacrificii, a neatîrnării statului nostru şi, în 
sfîrşit, aniversarea zilei Victoriei, asupra fascismu
lui asupritor şi înrobitor.

La festivitate au mai participat membrii ai G.C. 
al P.C.R., membrii ai Consiliului de Stat şi ai 
Guvernului, oameni de ştiinţă, artă şi cultură, isto
rici şi muzeografi din toată ţara, corespondenţi de 
presă români şi de peste hotare, precum şi mii de 
cetăţeni bucureşteni care se aflau prezenţi în Calea 
Victoriei (fostul palat al Poştei), unde este sediul 
noului Muzeu, şi care au făcut o însufleţită 
şi călduroasă primire Domnului Preşedinte al Con
siliului de Stat al Republicii Socialiste România, 
Nicolae Ceauşescu, şi celorlalţi conducători de 
partid şi de stat.

Noul Muzeu de Istorie al Republicii Socialiste 
România este un vast şi minunat aşezămînt al 
îndelungatei existenţe de aproape două mii de ani 
a poporului român, aşezămînt în care se oglin
deşte clar şi metodic, istoria demnă şi glorioasă a 
poporului nostru.

La amenajarea acestui impunător (şi unic în 
felul său) muzeu naţional, au muncit sute şi mii 
de braţe şi minţi pricepute, istorici, arheologi, mu
zeografi, arhitecţi, constructori, muncitori şi teh
nicieni, care prin priceperea şi înalta lor ştiinţă, 
talent, dăruire şi competenţă, avînd directa îndru
mare a Preşedintelui Consiliului de Stat, Domnul 
Nicolae Ceauşescu, au realizat, după cum arăta în 
cuvîntul său, rostit la inaugurare, Dl prof. acade
mician Miron Constantinescu, preşedintele Acade
miei de Ştiinţe Sociale şi Politice, „o şcoală vie 
pentru toţi cei ce-i vor călca pragul — cetăţeni 
ai Republicii Socialiste România, sau vizitatori 
de peste hotare, şi care vor putea să retrăiască şi 
să înţeleagă trecutul zbuciumat al acestui popor, 
să-şi explice astfel, pe deplin strălucirea prezentu
lui şi viitorului său. . .  Muzeul de Istorie al Repu
blicii Socialiste România întruneşte toate cerinţele 
de ordin ştiinţific şi estetic, ale unui muzeu central 
al naţiunii noastre socialiste, realizat la nivelul ce
lor mai înalte şi noi cuceriri pe plan mondial, în 
acest domeniu".

Monumentalul edificiu, care găzduieşte astăzi 
Muzeul de Istorie al Republicii Socialiste România, 
oferă 62 săli de expunere, pe o suprafaţă de 15 mii 
m p, suprafaţă pe care sínt rînduite cu măiestrie 
cele 50 mii de obiecte, sau exponate originale, 
adunate laolaltă cu contribuţia a peste 350 de 
muzee, arhive şi alte instituţii. Toate exponatele, 
fiind originale, prezintă o neasemuită valoare is
torică, arheologică şi culturală. Valoarea informa
tivă a muzeului este reliefată nu numai prin fru
museţea şi valoarea intrinsecă a obiectelor expuse, 
ci mai ales prin restabilirea adevărului istoric, pe 
care ele îl degajă şi înfăţişează vizitatorului, po
trivit îndrumărilor Preşedintelui Consiliului de 
Stat, Domnul Nicolae Ceauşescu, în sensul ca „mu
zeul să refleate adevărul istoric deplin, evitîndu-se 
orice denaturare a realităţii istorice".

Exprimîndu-şi părerea competentă, profesorul 
Dr. Docent Mihai Berza zice cu privire la acest 
muzeu: „Este un sanctuar pentru educaţia tuturor 
cetăţenilor ţării. Este locul unde se vor putea ur
mări procesele de constituire, cu origini foarte în 
depărtate ale naţiunii române, legăturile poporului 
român cu marile civilizaţii ale lumii, de la care

s-a adăpat şi pe care le-a alimentat. Iorga ar fi 
emoţionat să fie martor la deschiderea lui". Iar 
Dumitru Almaş, istoric şi romancier, membru în 
colegiul de redacţie al revistei „Magazin Istoric", 
spune: „Dacă socotim că manualul de istorie este 
prima carte a unei naţii, trebuie să conchidem că 
acest muzeu se dovedeşte a fi de 100 de ori mai 
convingător decît o asemenea carte. Este un labo
rator de cultură şi ştiinţă. Un centru de informare 
şi de cercetare. Un focar de educaţie patriotică".

*

încă de la intrarea în muzeu, în spaţiosul hol, se impun 
atenţiei vizitatorului impresionantele şase busturi din bronz, 
ale marilor personalităţi din istoria noastră: Traian, Decebal, 
Mircea cel Bătrîn, Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul şi Ale
xandru loan Cuza.

Muzeul este împărţit în cinci secţii: 1) Secţia de istorie 
străveche, 2) Secţia de istorie veche, 3) Secţia de istorie 
medie, 4) Secţia de istorie modernă şi 5) Secţia de istorie 
contemporană.

Se adaugă în plus Lapidarium-ul şi Tezaurul istoric.
Vom face o sumară prezentare a fiecărei secţii, căreia îi 

corespunde cîte o epocă istorică, menţionînd doar ceea ce 
am considerat mai important şi mai impresionant.

In Secţia I-a, de istorie străveche a poporului nostru (anii 
6000—450 î.Hr.), sínt expuse numeroasele culturi neolitice 
de pe întinsul Patriei, cu piese originale, Criş, Hamangia, 
Vădastra, Gumelniţa, Tisa, Sălcuţa, Cucuteni şi altele, care 
atestă existenţa unor vechi preocupări ale populaţiei băşti
naşe, preocupări de ordin artistic, dovedind înclinaţia stră
moşilor noştri, de a conferi muncii lor, nu numai valoare 
utilitară, ci şi frumuseţe. Aici impresionează citatul lui 
Herodot despre geto-daci: „(aceştia erau) cei mai viteji şî 
cei mai cinstiţi dintre traci“.

In Secţia Il-a, de istorie veche (sec. I î.Hr.—sec. III d.Hr.), 
găsim expuse mii de obiecte şi documente. Cel mai interesant 
mi s-a părut vasul cu inscripţia „Decebalus per Scorillo“ 
(Decebal fiul lui Scorillo), din care rezultă că statul dac a 
avut o existenţa continuă şi înaintea lui Burebista (sec. I 
d.Hr.), urmîndu-i pînă la Decebal şi alte căpetenii.

Secţia 111-a, de istorie medie (sec. III d.Hr.— 1820), se 
impune prin sălile dedicate lui Mircea cel Bătrîn, Ştefan 
cel Mare şi Mihai Viteazul. Primul este prezentat ca orga
nizator al luptei antiotomane. Ştefan cel Mare este înfăţişat 
ca o mare personalitate în istoria vremii sale. Cîteva citate 
din cronicarii polonezi contemporani pot fi citite pe un 
impunător panou: „(Ştefan cel Mare) bărbat glorios victo
rios, om fericit, căruia soarta i-a hărăzit, cu multă dărnicie, 
toate darurile“ (Cronicarii Dlugosz şi Miechowschi). Intr-o 
altă sală a acestei secţii, găsim prezenţa lui Mihai Viteazul, 
care a realizat cel dintîi idealul suprem al poporului joman: 
făurirea statului centralizat. Pe o mare placă metalică citim 
cuvintele sale rostite cu atita demnitate la 3 iulie 1600: 
„Eu Mihai Vcevod, prin mila lui Dumnezeu domn al Ţării 
Româneşti, al Ardealului şi a toată ţara Moldovei“, cuvinte 
concise, care au dat glas uneia dintre cele mai vechi aspiraţii' 
ale poporului român.

Printre alte exponate de epocă, am admirat veşmmtul lui 
Alexandru cel Bun.

în continuare pot fi văzute şi admirate documentele pri
vind răscoalele ţărăneşti, conduse de Horia, Cloşca şi Crişan, 
şi belciugul de care au fost legaţi, apoi roata cu care că
lăul i-a frînt mădularele lui Horia. Sínt sugestive portretele 
celor trei martiri, pictate chiar în timpul detenţiei, de un 
pictor inspirat, care a avut ideea de a intra în închisoare 
şi de a le zugrăvi, pe pînză, chipurile, cioplite parcă în 
cremene.

încheind descrierea exponatelor la secţia IlI-a (secolul III 
şi următoarele), menţionez că am reţinut importanţa nenu
măratelor documente (cruci şi inscripţii) greceşti şi latineşti, 
care atestă bogat existenţa timpurie a creştinismului pe 

plaiurile carpato-dunărene locuite de poporul nostru.
Secţiile IV  (1821— 1918) şi V  J1918— I972), de istorie 

modernă şi contemporană, ne oferă, de asemenea, o extra
ordinară bogăţie de documente originale, privind atit^ pe 
români cît şi celelalte naţionalităţi conlocuitoare, a  ̂căror 
viaţă şi aspiraţiuni s-au împletit strîns cu cele ale românilor, 
împreună cu care au luptat şi au colaborat pentru o viaţă 
mai bună, liberă şi independentă.

Sălile destinate secţiilor IV (modernă) şi V (contemporană) 
încep cu evocarea mişcării revoluţionare de la 1821. Aici 
avem sub ochi proclamaţia lui Tudor Vladimirescu de la 
Padeş, in original, al cărei program revoluţionar a mobilizat 
pe toţii „fraţii lăcuitori ai Ţării Româneşti, de orice neam 
ar fi“, cu cuvinte pe înţelesul tuturor şi cu comparaţii foarte 
sugestive, spre exemplu: „Nici o pravilă nu opreşte pe om 
de a întîmpina răul cu rău, iar şarpele, cînd îţi iese înainte, 
dai cu ciomagul de-1 loveşti, ca să-ţi aperi viaţa. Dar pe 
balaurii care ne înghit de vii, căpeteniile noastre, zic, atît 
cele bisăriceşti, cît şi cele politiceşti, pînă cînd să-i mai 
suferim a ne suge sîngele din noi? Pînă cînd să le mai fim 
robi? Veniţi fraţilor, cu rău să pierdem pe cei răi. Veniţi 
în grabă cu toţii: care aveţi arme, cu arme; iar care nu 
aveţi arme, cu furci de fier şi cu lănci. Veniţi unde veţi 
auzi că se află Adunarea cea orînduită pentru binele şi folosul 
a toată ţara că ne ajunge, fraţilor, atîta vreme de cînd 
lacrimîle de pe obrazurile noa9tre nu s-au mai uscat“. Cu
vintele răscolesc şi astăzi conştiinţa. Ele au izbucnit din 
cugetul marelui Tudor, al cărui portret domină un perete 
întreg al sălii.

Parcurgînd mai departe sălile muzeului, ne întîlnim cu 
documente dedicate prezentării evenimentelor cuprinse în 
perioada de istorie modernă (1821—1918) de după înnăbu- 
şirea răscoalei populare a lui Tudor Vladimirescu: Revoluţia 
burghezo-democrată din 1848, Unirea Principatelor, răz
boiul de independenţă, cu arătarea succintă a eroismului 
poporului român, în lupta sa dreaptă, pentru cîştigarea 
neatîrnării.

Urmează, în continuare, epoca de început a acestui secol, 
cu realizările sale pe tărîm tehnic şi social: primul auto
mobil care a circulat în Bucureşti (1900), cea dintîi locomo
tivă de cale ferată, realizată la Reşiţa (1926), apoi răscoala 
ţăranilor din 1907, pentru un trai mai bun, pentru progres; 
reprimarea sîngeroasă a acesteia, soldată cu 11.000 de morţi. 
Activitatea marilor oameni de ştiinţă şi cultură români, 
(este de asemenea ilustrată): Aurel Vlaicu, Traian Vuia, 
Emil Racoviţă, Henri Coandă şi alţii. Un spaţiu larg este 
acordat marilor ctitori de cultură românească: Eminescu, 
Caragiale, Creangă, Maiorescu, Gherea etc.

Un loc distinct este acordat în muzeu momentului 1918 
— făurirea statului naţional unitar român. Privim cu adîncă 
emoţie textul Moţiunii Unirii, votată de Adunarea Naţio
nală din Alba-Iulia: „Adunarea Naţională a tuturor româ
nilor din Transilvania, Banat şi Ţara Ungurească, adunaţi 
prin reprezentanţii lor îndreptăţiţi la Alba Iulia, în ziua de 
1 decembrie 1918, decretează unirea acelor români şi a tutu
ror teritoriilor locuite de dînşii, cu România“

Documente şi alte obiecte de muzeu rememorează eveni
mente ale luptei revoluţionare de la Lupeni şi Griviţa, pro
cesul de la Craiova, din care rezultă că între arestaţi era 
şi tînărul utecist Nicolae Ceauşescu.

Vizitatorului i se perindă pe sub ochi multe şi revelatoare 
dovezi despre anii grei ai politicii dusă de fascişti, tristul şi 
ruşinosul Dictat de la Viena, fotografii cu intrarea hitleriş- 
tilor în România, primul număr ilegal al „României Libere“, 
intrarea trupelor sovietice în Capitală etc.

O hartă luminoasă, acoperind un perete întreg al sălii, 
oglindeşte realizările anilor noştri, desemnîndu-se, treaptă 
cu treaptă urcuşul poporului român spre cultură spirituală 
şi materială, spre civilizaţie, în epoca înnoitoare a socialis
mului, fără a da nici o clipă înapoi, chiar dacă drumul n-a 
fost totdeauna uşor.

Spre sfîrşitul vizitei, ni se înfăţişează, într-o imensă încă
pere, uriaşul fragment, reprezentînd soclul şi partea de jos 
a monumentalei Columne a lui Traian, mesaj nepieritor peste 
milenii şi mărturie emoţionantă a statorniciei poporului roman 
în spaţiul carpato-dunărean. în jurul uriaşului exponat, sínt 
gtupate „metopele“ columnei, în număr de 125 de reliefuri, 
reprezentînd în original, un adevarat act de naştere al 
poporului român.

Ocolind cabinetul numismatic şi secţia de istorie a culturii, 
pentru care nu mai aveam timp, am coborît la subsolul mu
zeului unde se află tezaurul istoric, pe o suprafaţă de 8Q0 
m p cu 32 vitrine, în care sínt expuse circa 5000 piese de 
aur şi pietre preţioase, diamante, briliante, topaze etc., _ toate 
de o excepţională valoare, atît intrinsecă, cît şi istorica şi 
artistică. Am admirat şi strălucirea aurului şi a briliante
lor dar am admirat mai mult mîinile de aur  ̂ale celor ce 
au realizat asemenea nepieritoare opere de arta. Din multi
tudinea încîntătoare a exponatelor, vom pomeni doar cîteva: 
Din epoca neolitică (anul 6000 î.Hr.— 1900 î.Hr.) un idc,; 
de dimensiuni impresionante, în formă de vioara. Din epoca 
bronzului (anul 1900—1200 î.Hr.) diademe princiare din aur, 
necunoscute în alte părţi, şi marele tezaur de la Turnu- 
Măgurele. Din cultura traco-getică, coiful de aur (unicat in 
lume) descoperit la Poiana-Coţofeni. Din tezaurele perioadei 
de formare a poporului român, bara de aur de la Feldioara, 
cu trei ştampile imperiale, şi celebrul tezaur de la Pietroasa, 
cu cele 12 piese compunătoare. Din perioada feudală, engol- 
pionul de aur de la Garvan, paftaua de aur a lui Negru 
Vodă (Radu Negru), Evangheliarul ferecat în aur pentru 
Constantin Brîncoveanu, de Sebastian Han, crucea de aur cu 
pietre preţioase a lui Constantin Brîncoveanu, cu parafa 
domnitorului credincios. Din perioada modernă şi contempo
rană a României, bijuterii de mare valoare intrinsecă şi artis
tică, piese unice şi veritabile capodopere.

Vizitînd acest Muzeu de Istorie al Republicii 
Socialiste România, toţi membrii Sf. Sinod al 
Bisericii Ortodoxe Române, împreună cu şefii cul
telor din ţara noastră, şi-au exprimat admiraţia 
lor pentru realizarea de mare prestigiu a acestui 
aşezămînt de cultură, sinteză atotcuprinzătoare a

Preşedintele Consiliului de Stat al Republicii 
Socialiste România, Domnul Nicolae Ceauşescu, 
după terminarea vizitei, care a durat aproape trei 
ore, şi-a exprimat aprecierile pe prima filă a Con- 
dicei de onoare a Muzeului, prin următoarele cu
vinte elogioase, de înalt şi deosebit interes:

„Am vizitat cu deosebit interes Muzeul de Isto
rie al Republicii Socialiste România — inaugurat 
astăzi 8 mai 1972 — care evocă sugestiv prin 
mărturiile sale istoria milenară a poporului român, 
cultura materială şi spirituală, tradiţiile luptei co
mune a poporului român şi a naţionalităţilor con
locuitoare pentru eliberare socială şi independenţă 
naţională. Exponatele redau veridic eroismul lup
tei clasei muncitoare sub conducerea Partidului 
Comunist Român pentru cucerirea puterii politice, 
triumful socialismului pe pămîntul României, înfă
ţişează contribuţia poporului român la civilizaţia 
umană. Sîntem convinşi că prin aceste minunate 
mărturii ale glorioasei istorii a poporului nostru, 
Muzeul va constitui un mijloc eficient de educare 
patriotică, internaţionalistă, a tinerei generaţii, a 
tuturor oamenilor muncii din patria noastră.

Adresez istoricilor, arheologilor şi tuturor ace
lora care au contribuit la organizarea acestui locaş 
al istoriei poporului român, calde felicitări ţi urări

(C on tinuare  în  pag. 4)
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(f) LETITIA MLADIN
Miercuri, 17 mai 1972, la ora 1, s-a mutat întru 

odihna cea fericită — împărtăşită fiind cu Sfin
tele Taine — dna văd. Letiţia Mladin, mama Arhi- 
păstorului nostru, î. P. S. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului.

Avea vîrsta de 92 de ani, străbătută cu sănă
tate şi vrednicii. Doar în timpul din urmă ostene
lile vîrstei au necesitat îngrijiri medicale atente.

S-a născut în 12 aprilie 1880, la Roşia Montană, 
ca fiică a minerului Nicolae Bogdan şi a soţiei 
sale Reghina. A urmat şcoala şi apoi, la vîrstă 
potrivită, s-a căsătorit cu Gheorghe Mladin, din 
Abrud, muncitor la minele aurifere ca şi socrul 
său. Părintele ceresc le-a binecuvîntat căsnicia cu 
5 copii (4 fete şi un băiat), din care aveau să 
rămînă în viaţă doar doi: Nicolae şi Florica. în 
anul 1931 a rămas văduvă. Şi-a închinat toate pu
terile creşterii copiilor în calea Domnului şi a 
dragostei de muncă, de oameni, de neam. Se aflau 
strămutaţi la Petroşani cînd a început îndelungata-i 
văduvie. Căutau acolo condiţii de muncă şi de 
trai mai puţin vitrege decît cele din Munţii Apu
seni.

Măritîndu-şi fiica — ginerele, Nicolae Valea, 
e tot miner — în toamna anului 1943 şi-a urmat 
fiul la Sibiu, unde mitropolitul de mai tîrziu fu
sese numit atunci profesor la Academia teologică 
„Andreiană“. Pînă la sfîrşitul vieţii i-a purtat 
grijile casei, cu hărnicie şi modestie.

*
După împlinirea rînduielilor creştineşti de în

gropăciune, trupul neînsufleţit al adormitei în 
Domnul a fosit mutat, în 19 mai a.c., de la reşe
dinţa mitropolitană, în catedrală.

între timp, Arhipăstorul nostru a primit con
doleanţe, la reşedinţa sa. Astfel, în 18 mai a.c., 
Eminenţa Sa Episcopul evanghelic-luteran C.A., 
Albert Klein, l-a vizitat şi i-a împărtăşit compa
siunea sa. Tot atunci, în numele slujitorilor biseri
ceşti de la centrul mitropolitan, P. S. Episcop- 
vicar Visarion a dat expresie simţămintelor cu care 
aceştia se asociau la durerea Arhipăstorului.
PROHODIREA
s-a făcut în ziua de vineri, 19 mai a.c., la orele 
11, de către un sobor de preoţi şi diaconi, avînd 
în frunte pe P. S. Episcop-vicar Visarion Răşină- 
reanu. Din sobor au făcut parte: P. C. vicar arhi- 
episcopesc Traian Belaşcu, P. C. rector Dr. Is. 
Todoran, P. C. prof. Dr. S. Vlad, fost rector, 
P. C. vicar eparhial loan Pop (Cluj), P. C. con
silieri arhiepiscopeşti I. Mihălţian şi Gheorghe 
Bota, P. C. profesori de Teologie Dr. D. Călugăr, 
Dr. C. Sîrbu şi Dr. M. Păcurariu, P. C. prot. N. 
Todor (Sibiu), P. C. pr.-parohi I. Vlad, I. Boţo- 
can, Gh. Secaş, Dr. I. Chioariu, P. C. prot. pens. 
I. Circov, P. C. duhovnic V. Cornilă, P. C. arhi- 
diacon I. Bolog, P. C. diaconi C. Voicu, Gh. 
Papuc, consilier arhiepiscopesc şi M. Sămărghiţan.

Răspunsurile funebrale au fost date de corul 
studenţilor teologi, dirijat de P. C. prof. Gh. 
Şoima.

în dreapta sicriului împresurat de flori se aflau 
membrii familiei, în frunte cu Arhipăstorul nostru.

De cealaltă parte se aflau: P. S. Episcopi Teofil 
al Clujului şi Vasile al Oradiei, profesori de teo
logie, preoţi.

La sorocul cuvenit au fost rostite cuvîntări de 
pomenire.

P. C. prot. stavr. I. Vlad, prim-paroh al cate
dralei, a prezentat date biografice, a caracterizat-o 
pe adormita întru Domnul ca maică împodobită 
cu alese virtuţi şi a evocat cu recunoştinţă spriji
nul pe care ea l-a dat ani de zile Comitetului 
parohial al parohiei Sibiu-Cetate, al cărei preşe
dintă de onoare a fost.

P. C. prot. F. Costea, secretar arhiepiscopesc, a 
evocat viaţa pilduitoare de muncă, rugăciune şi 
dăruire a răposatei.

P. S. Episcop Vasile al Oradiei a făcut o pă
trunzătoare caracterizare de fond a vieţii şi ostene
lilor adormitei întru Domnul, presărînd-o cu miş
cătoare amintiri personale pline de tîlc religios şi 
de atitudine iubitoare, jertfelnică faţă de oameni.

S-a format apoi cortegiul mortuar, care a stră
bătut oraşul în dangătul clopotelor catedralei mi
tropolitane.

Numeroşi credincioşi — ca în zile de praznic 
— au ţinut să omagieze pe venerabila adormită 
întru Domnul, la plecarea din vremelnicul ei sălaş 
de rugăciune şi străduinţe binecuvîntate.

Pe traseu, în preajma Veştemului, s-a adăugat 
cortegiului mortuar P. S. Episcop Iosif al Rîmni- 
cului şi Argeşului.

Clopotele bisericii brîncoveneşti de la Sîmbăta 
de Sus sunau prelung cînd cortegiul mortuar s-a 
apropiat de vatra mănăstirii. Acolo, se aflau în 
aşteptare cucernică, în odăjdii, vieţuitorii Sf. Mă
năstiri Brîncoveanu: P. Cuv. arhimandriţi I. Dinu 
şi Serafim Popescu, P. Cuv. stareţ pro tos. Venia
min Tohăneanu, P. Cuv. ierom. Paisie Ţinea şi P. 
Cuv. ierodiacon Teofil Părăianu — împreună cu 
protopopul Făgăraşului, P. C. pr. Romul Zaharie 
şi cu P. C. pr. parohi: A. Brumboiu (Făgăraş), 
Gh. Barbaza (Calbor), A. Prunea (Satulung), I. 
Cornea (Voila), H. Eşianu (Sîmbăta de Jos), M. 
Manolache (Braşov), I. Gociu (Şona) şi L. Streza 
(Lisa).

Acestora li s-au adăugat slujitori bisericeşti de 
la Sibiu.

în fruntea soborului, P. S. Episcop Iosif al Rîm- 
nicululi şi Argeşului a îndeplinit cele ce se cuve
neau pentru îngropare.

La mormînt au vorbit: P. C. pr. Eugen lancu, 
evocînd spiritul de jertfelnicie al răposatei, şi P. 
Cuv. arhim. S. Popescu, stăruind asupra alipirii de 
aşezămîntul mănăstiresc de acolo, pe care a vădit-o 
defuncta. Mormîntul, pe care şi l-a dorit şi pre
gătit acolo, initră în grija atentă a vieţuitorilor 
mănăstirii.

După ce P. S. Episcop Iosif a săvîrşit pecetluirea 
mormîntului pînă la a doua venire a Domnului, 
s-a făcut primul parastas pentru odihna sufletului 
mutat întru „bucuria“ Domnului nostru Iisus Hris- 
tos.

La stăreţie, s-a oferit tradiţionala „pomeană“, 
de post.

Dumnezeu s-o odihnească în pace, iar pe cei 
rămaşi să-i mîngîie cu certitudinea şi mulţimea 
vredniciilor ei !

în editura de stat „Junimea“— Iaşi — a apărut, cu 
un an în urmă, cartea scriitorului polonez Stanis
law Jerzy Lee, intitulată: „Gînduri nepieptănate“, 
cu o traducere şi prefaţă de Nicolae Mareş. Cartea 
cuprinde aproximativ 1500 de reflexe, maxime, afo
risme, care au reuşit să facă înconjorul lumii fiind 
citate chiar de la înalta Tribună a O.N.U.

De reţinut că aforismele degajă o încredere ne
ţărmurită în om şi în capacitatea lui de a se 
împotrivi răului şi samavolniciei. Citind cu aten
ţie aforismele lăsate de Lee, se face remarcată stră
duinţa neîntreruptă a autorului în scopul de a 
găsi, a propaga şi a evidenţia calea dreaptă a ade
vărului. Ca adevărate bijuterii ale acestui gen, afo
rismele sale ne cuceresc pe bună dreptate.

Vom prezenta, spre folosul cititorilor, cîteva din 
acestea. Căuitînd a înţelege cît de mult contează 
cunoaşterea de sine, spune: „Ca să fii tu însuţi, 
trebuie să fii cineva“, deoarece: „Cîţi oameni călă
toresc înafara propriului lor orizont?"

„Se pot face cu forţa lucruri geniale? Da, însă 
trebuie să ai forţa necesară“.

„Nu vorbiţi omul de rău. în străfundurile sale 
vă poate auzi, Nu-i suficient să spui: „Sínt“. 
„Trebuie să fii“.

„Şi spiritul ar trebui să urmeze un regim die
tetic“.

„Rezonanţa? O poate da şi omul potrivit la 
locul potrivit“.

„Nu-i uşor să trăieşti după moarte. Cîteodată 
trebuie să pierzi pentru asta o viaţă întreagă“. 
Desprindem de aici adevărul că singure faptele 
omului îl însoţesc pînă dincolo de mormînt. Fruc
tificarea la maximum a tuturor capacităţilor, ener
giilor din om, fac ca opera lui să dăinuiască şi 
după trecerea lui din această viaţă pămîntească, 
în veşnicie, deoarece: „Cine după moarte nu re
marcă nici o diferenţă, nu merită să se fi născut“. 
Probabil că, în acest caz, i se potrivesc cuvintele: 
„A trăit, dar n-a ştiut. . . “.

Cu deosebit spirit de observaţie, autorul subli
niază şi alte aspecte importante privind acţiunile 
sau manifestările omeneşti. Referindu-se la incapa
citatea celor ce-şi asumă reponsabilităţi diferite, 
spune:

Două mii de an i...
(Urmare din pag. 3)

de succes în activitatea viitoare a Muzeului“. 
Nicolae Ceauşescu.

La ieşirea din muzeu, miile de locuitori ai Capi
talei întîmpină pe Conducătorul iubit cu urale şi 
îndelungi aplauze. într-o simbolică Horă a Unirii, 
se prind, alături de cetăţeni, Domnul Nicolae 
Ceauşescu, Doamna Elena Ceauşescu şi toţi ceilalţi 
conducători de partid şi de stat.

Vizita ocazionată de inaugurarea primului Mu
zeu naţional de istorie al României s-a afirmat, 
astfel, ca în atîtea alte prilejuri, drept o vibrantă 
manifestare de dragoste, preţuire şi respect faţă de 
Conducătorul Statului nostru, Domnul Nicolae 
Ceauşescu, şi faţă de politica de slujire devotată 
a poporului român şi a scumpei noastre patrii, 
REPUBLICA SOCIALISTA ROMÂNIA.

f  Visarion Răşinăreanu 
membru al Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române 

Episcop-vicar

Rugă de Rusalii
Peste minunata-mi ţară,
Tată Sfînt uşor pogoară 
Duhul Tău cel bun şi Sfînt; 
Pace pe al său păm înt!
Şi cum Tată în trecut 
Pe Apostoli i-ai umplut 
De cereasca-ţi bucurie;
Lasă şi la noi să vie 
Numai bine fi iubire,
Intre oameni înfrăţire, 
Ca-ntr-un gînd să te cinstim, 
Cum Tu vrei, cum noi dorim! 
Ocroteşte cu-a Ta mînă 

De duşmani Ţara română,
Căci ea vrea în lume pace, 
Doamne, cum şi Ţie-ţi place!

„Nu orice masă cenuşie înseamnă creier“. „Ar 
trebui camere de trezire şi pentru oamenii beţi de 
fericire. Fii atent, cînd de bucurie sari în sus; 
nu cumva să-ţi ia cineva pămîntul de sub picioa
re“.

„A accepta laurii înseamnă a trăda dimensiunile 
capului“. „Slăbiciunea proprie e tot aşa de nemi
loasă ca şi urgia străină“.

„Mulţi dintre aceia, care şi-au depăşit timpul, 
au trebuit să-l aştepte nu în încăperile cele mai
comode“.

După ce am văzut în antiteză deprinderile bune, 
înnobilaitoare, şi manifestările omeneşti negative, 
din cartea de faţă mai desprindem şi alte învăţă
turi, ca, de pildă despre încadrarea demnă în spi
ritul solidarităţii, al disciplinei:

„Vrei să cînţi în cor? Uită-te atunci la bagheta 
dirijorului“.

„Actorul trebuie să aibă ceva de spus, chiar şi 
cînd joacă rolul mutului. Necunoaşterea legii nu 
te scuteşte de răspundere. Iar cunoaşterea cu atît 
mai mult. Nu izbi cu ciocanul în soare. El tre
buie să ne ajungă pentru un miliard de ani“.

„Cred în geniul uman. Sínt sigur că vom putea 
fi cîndva invizibili, şi toţi vor putea vedea ceea 
ce este invizibil".

Potrivit vorbeşte şi despre nerecunoştinţă: „Ni
meni nu vrea să simtă gustul drojdiei în pîinea 
care tocmai datorită acesteia a crescut".

„Numai atunci te interesează gunoiul cînd e 
îngrăşămînt“.

Despre indiferenţă: „Furtunoasă mai e Marea 
Indiferenţei". „Simplul fapt că a trăit, nu e o 
mărturie că a trăit".

Urmărind firul expunerii cărţii de mai sus, sin
tern plăcut impresionaţi de înţelepciunea aforis
melor. Parcurgîndu-le ne regăsim parcă în pajiştea 
florilor virtuţilor desprinse de mărăcinii deprinde
rilor rele. Zăbovind asupra lor, aceste maxime ne 
ajută şi ele să ne direcţionăm şi să ne deprindem 
şi îndrăgim binele, să acţionăm în viaţă cît mai 
demn, Util spre bunele deprinderi în relaţiile cu 
semenii noştri spre folos personal şi obştesc.

Vartolomeu Constantinescu

Nicolae Isac
T. cîntăreţ bisericesc

O carte folositoare
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